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2009年中考试题专题之23-圆与圆的位置关系试题及答案
一．选择
1. （2009年泸州）已知⊙O1与⊙O2的半径分别为5cm和3cm，圆心距020=7cm，则两圆的位置关系为
    A．外离    B．外切    C．相交    D．内切
2. (2009年滨州)已知两圆半径分别为2和3，圆心距为
[image: image168.bmp]，若两圆没有公共点，则下列结论正确的是（    ）
A．
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3.（2009年台州市）大圆半径为6，小圆半径为3，两圆圆心距为10，则这两圆的位置关系为（    ）
   A．外离           B．外切　　　　　Ｃ．相交          D．内含       

4.（2009桂林百色）右图是一张卡通图，图中两圆的位置关系（     ）  

[image: image8]
A．相交     B．外离   C．内切    D．内含
5．若两圆的半径分别是1cm和5cm，圆心距为6cm，则这两圆的位置关系是（    ）
A．内切

 B．相交
    C．外切
       D．外离
6（2009年衢州）外切两圆的圆心距是7，其中一圆的半径是4，则另一圆的半径是
A．11

　B．7

　　C．4

　D．3

7.（2009年舟山）外切两圆的圆心距是7，其中一圆的半径是4，则另一圆的半径是
A．11

　B．7

　　C．4

　D．3

8. .（2009年益阳市）已知⊙O1和⊙O2的半径分别为1和4，如果两圆的位置关系为相交，那么圆心距O1O2的取值范围在数轴上表示正确的是
[image: image1.wmf]d

        

9. （2009年宜宾）若两圆的半径分别是2cm和3cm,圆心距为5cm，则这两个圆的位置关系是（  ）
A. 内切        B.相交       C.外切        D. 外离
10.. （2009肇庆）10．若
[image: image9.wmf]1
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与
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相切，且
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，
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的半径
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，则
[image: image14.wmf]2
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的半径
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r

是（    ）
A． 3              B． 5                 C． 7                 D． 3 或7 

11. ．(2009年湖州)已知
[image: image16.wmf]1
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与
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外切，它们的半径分别为2和3，则圆心距
[image: image18.wmf]12

OO

的长是（    ）
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=1　B．
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12.（2009年兰州）已知两圆的半径分别为3cm和2cm，圆心距为5cm，则两圆的位置关系是
A．外离

     B．外切
        C．相交

      D．内切
.

13. （2009年遂宁）如图，把⊙O1向右平移8个单位长度得⊙O2，两圆相交于A.B，且O1A⊥O2A，则图中阴影部分的面积是
 A.4π-8               B. 8π-16                               [image: image23.png]


  

C.16π-16             D. 16π-32

14．（2009年赤峰市）若两圆的直径分别是2cm和10cm，圆心距为8cm，则这两个圆的位置关系是        （    ）
   A.内切     B.相交    C.外切      D.外离
.

15.（2009年常德市）如图4，两个同心圆的半径分别为3cm和5cm，弦AB与小圆相切于点C，则AB的长为（　　）

A．4cm            B．5cm


C．6cm            D．8cm                       


[image: image24]
16.（2009湖北荆州年）8．如图，两同心圆的圆心为O，大圆的弦AB切小圆于P，两圆的半径
分别为6，3，则图中阴影部分的面积是（    ）
A．
[image: image25.wmf]93
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B．
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C．
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D．
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17．（2009年新疆乌鲁木齐市）若相交两圆的半径分别为1和2，则此两圆的圆心距可能是（    ）．
A．1


B．2


C．3


D．4

18.(2009年陕西省)图中圆与圆之间不同的位置关系有



【 】
A．2种


B．3种


C．4种


D．5种
[image: image30.png]



19．（2009年重庆）已知
[image: image31.wmf]1

O

⊙

的半径为3cm，
[image: image32.wmf]2

O

⊙

的半径为4cm，两圆的圆心距
[image: image33.wmf]12

OO

为7cm，则
[image: image34.wmf]1

O
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与
[image: image35.wmf]2

O

⊙

的位置关系是       ．
20.（2009年宜宾）若两圆的半径分别是2cm和3cm,圆心距为5cm，则这两个圆的位置关系是（  ）
A. 内切        B.相交       C.外切        D. 外离
二．填空
21.（2009年济宁市）已知两圆的半径分别是2和3，圆心距为6，那么这两圆的位置关系是          .

22. （2009年宁波市）如图，
[image: image36.wmf]A

⊙

.
[image: image37.wmf]B

⊙

的圆心A.B在直线
[image: image38.wmf]l

上，两圆的半径都为1cm，开始时圆心距
[image: image39.wmf]4cm

AB
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，现
[image: image40.wmf]A
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.
[image: image41.wmf]B

⊙

同时沿直线
[image: image42.wmf]l

以每秒2cm的速度相向移动，则当两圆相切时，
[image: image43.wmf]A

⊙

运动的时间为        秒．
23. （2009年齐齐哈尔市）已知相交两圆的半径分别为
[image: image44.wmf]5cm

和
[image: image45.wmf]4cm

，公共弦长为
[image: image46.wmf]6cm

，则这两个圆的圆心距是______________．
24.. [image: image164.jpg]（2009年锦州）如图6所示，点A.B在直线MN上，AB=11cm，⊙A.⊙B的半径均为1cm，⊙A以每秒2cm的速度自左向右运动，与此同时，⊙B的半径也不断增大，其半径r(cm)与时间t(秒)之间的关系式为r=1+t(t≥0)，当点A出发后____秒两圆相切.
[image: image165.jpg]


25.（2009年锦州）图7-1中的圆与正方形各边都相切，设这个圆的面积为S1；图7-2中的四个圆的半径相等，并依次外切，且与正方形的边相切，设这四个圆的面积之和为S2；图7-3中的九个圆半径相等，并依次外切，且与正方形的各边相切，设这九个圆的面积之和为S3，……依此规律，当正方形边长为2时，第n个图中所有圆的面积之和Sn=________.

26. （2009年重庆）已知
[image: image47.wmf]1

O

⊙

的半径为3cm，
[image: image48.wmf]2

O

⊙

的半径为4cm，两圆的圆心距
[image: image49.wmf]12

OO

为7cm，则
[image: image50.wmf]1
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与
[image: image51.wmf]2
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⊙

的位置关系是       ．
27. （2009年莆田）已知
[image: image52.wmf]1

O
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和
[image: image53.wmf]2
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的半径分别是一元二次方程
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的两根，且
[image: image55.wmf]12
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，

则
[image: image56.wmf]1

O

⊙

和
[image: image57.wmf]2

O

⊙

的位置关系是          ．
28. ．（09湖北宜昌）如图，日食图中表示太阳和月亮的
分别为两个圆，这两个圆的位置关系是         ． 

[image: image58.jpg]



29.（2009年浙江省绍兴市）如图，
[image: image59.wmf]A

⊙

，
[image: image60.wmf]B

⊙

的半径分别为1cm，2cm，圆心距
[image: image61.wmf]AB

为5cm．如果
[image: image62.wmf]A

⊙

由图示位置沿直线
[image: image63.wmf]AB

向右平移3cm，则此时该圆与
[image: image64.wmf]B

⊙

的位置关系是_____________．
   [image: image65.png]



30.（2009威海）如图，⊙O1和⊙O2的半径为1和3，连接O1O2，交⊙O2于点P，O1O2=8，若将⊙O1绕点
[image: image66.wmf]P

按顺时针方向旋转360°，则⊙O1与⊙O2共相切_______次．
31.（2009 黑龙江大兴安岭）已知相切两圆的半径分别为
[image: image67.wmf]cm

5

和
[image: image68.wmf]cm

4

，这两个圆的圆心距是                   ．
32.（2009襄樊市）已知[image: image69.wmf]1

O

e

和[image: image70.wmf]2

O

e

的半径分别为[image: image71.wmf]3cm

和[image: image72.wmf]2cm

，

且[image: image73.wmf]12

1cm

OO

=

，

则[image: image74.wmf]1

O

e

与[image: image75.wmf]2

O

e

的位置关系为          ．
解析：本题考查圆与圆的位置关系，已知[image: image76.wmf]1

O

e

和[image: image77.wmf]2

O

e

的半径分别为[image: image78.wmf]3cm

和[image: image79.wmf]2cm

，

且[image: image80.wmf]12

1cm
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=

，

所以
[image: image81.wmf]12

rrd

-=

，所以[image: image82.wmf]1

O

e

与[image: image83.wmf]2

O

e

的位置关系为为内切，故填内切。
33．（2009 年佛山市）已知
[image: image84.wmf]ABC

△

的三边分别是
[image: image85.wmf]abc

，

，

，两圆的半径
[image: image86.wmf]12

rarb

==

，

，圆心距
[image: image87.wmf]dc

=

，则这两个圆的位置关系是　　　　　　．
34.（2009年崇左）如图，点
[image: image88.wmf]O

是
[image: image89.wmf]O

⊙

的圆心，点
[image: image90.wmf]ABC

、

、

在
[image: image91.wmf]O
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上，
[image: image92.wmf]AOBC

∥

，
[image: image93.wmf]38

AOB
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°

，则
[image: image94.wmf]OAC

Ð

的度数是             ．  
[image: image95]
35．（2009年崇左）如图，正方形
[image: image96.wmf]ABCD

中，
[image: image97.wmf]E

是
[image: image98.wmf]BC

边上一点，以
[image: image99.wmf]E

为圆心.
[image: image100.wmf]EC

为半径的半圆与以
[image: image101.wmf]A

为圆心，
[image: image102.wmf]AB

为半径的圆弧外切，则
[image: image103.wmf]sin

EAB

Ð

的值为              ． 
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，R=4r，∴
[image: image105.wmf]sin

EAB
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[image: image107]
36. 2009年长春）用正三角形和正六边形按如图所示的规律拼图案，即从第二个图案开始，每个图案都比上一个图案多一个正六边形和两个正三角形，则第
[image: image108.wmf]n

个图案中正三角形的个数为        

（用含
[image: image109.wmf]n

的代数式表示）．

三．解答
37．（2009年兰州）如图16，在以O为圆心的两个同心圆中，AB经过圆心O，且与小圆相交于点A.与大圆相交于点B．小圆的切线AC与大圆相交于点D，且CO平分∠ACB．
(1)试判断BC所在直线与小圆的位置关系，并说明理由；
(2)试判断线段AC.AD.BC之间的数量关系，并说明理由；
(3)若
[image: image110.wmf]8cm10cm

ABBC

==

，

，求大圆与小圆围成的圆环的 

面积．（结果保留π）[image: image111.png]



38.（2009年凉山州）如图，在平面直角坐标系中，点
[image: image112.wmf]1

O

的坐标为
[image: image113.wmf](40)

-

，

，以点
[image: image114.wmf]1

O

为圆心，8为半径的圆与
[image: image115.wmf]x

轴交于
[image: image116.wmf]AB

，

两点，过
[image: image117.wmf]A

作直线
[image: image118.wmf]l

与
[image: image119.wmf]x

轴负方向相交成60°的角，且交
[image: image120.wmf]y

轴于
[image: image121.wmf]C

点，以点
[image: image122.wmf]2

(135)

O

，

为圆心的圆与
[image: image123.wmf]x

轴相切于点
[image: image124.wmf]D

．
（1）求直线
[image: image125.wmf]l

的解析式；

[image: image126]
（2）将
[image: image127.wmf]2

O

⊙

以每秒1个单位的速度沿
[image: image128.wmf]x

轴向左平移，当
[image: image129.wmf]2

O

⊙

第一次与
[image: image130.wmf]1

O
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外切时，求
[image: image131.wmf]2

O

⊙

平移的时间．
，

[image: image132]
39.（2009年枣庄市） 如图，线段AB与⊙O相切于点C，连结OA，OB，OB交⊙O于点

[image: image133]
D，已知[image: image134.wmf]6

OAOB

==

，[image: image135.wmf]63

AB

=

．
（1）求⊙O的半径；
（2）求图中阴影部分的面积．
40.(2009年上海市)．在直角坐标平面内，
[image: image136.wmf]O

为原点，点
[image: image137.wmf]A

的坐标为（1，0），点
[image: image138.wmf]C

的坐标为（0，4），直线
[image: image139.wmf]CMx

∥

轴（如图7所示）．点
[image: image140.wmf]B

与点
[image: image141.wmf]A

关于原点对称，直线
[image: image142.wmf]b

x

y

+
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（
[image: image143.wmf]b

为常数）经过点
[image: image144.wmf]B

，且与直线CM相交于点D，联结OD．

（1）求
[image: image145.wmf]b

的值和点D的坐标；

（2）设点P在
[image: image146.wmf]x

轴的正半轴上，若△POD是等腰三角形，求点
[image: image147.wmf]P

的坐标；

（3）在（2）的条件下，如果以PD为半径的⊙
[image: image148.wmf]P

与⊙
[image: image149.wmf]O

外切，求⊙
[image: image150.wmf]O

的半径．


[image: image151]
41. 1．（2009年漳州）如图，点
[image: image152.wmf]D

在
[image: image153.wmf]O

⊙

的直径
[image: image154.wmf]AB

的延长线上，点
[image: image155.wmf]C

在
[image: image156.wmf]O

⊙

上，
[image: image157.wmf]ACCD

=

，
[image: image158.wmf]30

D
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°

，

[image: image166.wmf]1
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（1）求证：
[image: image159.wmf]CD

是
[image: image160.wmf]O

⊙

的切线；

[image: image167.wmf]yxb

=+

（2）若
[image: image161.wmf]O

⊙

的半径为3，求
[image: image162.wmf]»

BC

的长．（结果保留
[image: image163.wmf]π
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